

# El Católico Balear.

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

## EL CATÓLICO BALEAR

PALMA 26 DE OCTUBRE DE 1893.

### UNA MISA EN BENDORF AM. RHEIN

El templo estaba completamente lleno, con dificultad hallamos un asiento. No menos de dos mil personas nos habían precedido.

En cada una de las tres naves hay dos series de bancos; una calle libre en mitad y á lo largo de la nave central, divide el templo en dos partes iguales y simétricas, destiadas la izquierda á las mujeres, en la derecha se sientan los hombres.

Todas las iglesias que hemos visitado en las ciudades de Alemania, observan el mismo orden para acomodar la concurrencia.

Las diez sonaban en el gran reloj que adorna el frente de la iglesia, cuando el sacerdote que iba á celebrar el incruento sacrificio de la misa se presentó en el presbiterio, seguido de seis jóvenes acólitos.

Iba á descubrirse el Santísimo Sacramento del Altar y la multitud se postró de rodillas, inclinando reverente la cabeza hacia el suelo. Ni uno solo de los oyentes tomó asiento durante el augusto sacrificio, el que no podía permanecer de rodillas se ponía en pie.

Después de rezado el *Confiteor*, se abrieron, casi á una, los devocionarios, la luz del día entraba á raudales por las anchas ventanas abiertas en las paredes de la iglesia, y las concertadas voces del coro entonaron el *introito* acompañadas del órgano.

Magnífico espectáculo! En todo aquel concurso se notaba una compostura y una reverencia en extremo edificantes, parecía que la emoción devota se comunicaba de unos á otros arrojando el alma con toda clase de místicas suavidades, con «*perfumes de mirra y de incienso, y de toda especie de aromas.*» Diríase que el espíritu del Señor flotaba sobre nuestras cabezas.

Conservamos de aquel acto religioso un recuerdo indeleble.

Después de leído el Evangelio, el sacerdote celebrante se despojó de la casulla, y vestido de alba, cíngulo y estola ocupó el púlpito para hablarnos de las excelencias del dulce nombre de María, cuyo nombre significa en el idioma hebreo, *estrella del mar*, esto es, guía de los navegantes. Era el primer domingo de Septiembre.

Invitados por el orador sagrado, nos sentamos todos.

No podemos dar un extracto de este sermón, porque el idioma en que fué pronunciado nos es mal conocido, y llegaban por tanto, las frases del orador, truncadas en nuestro intelecto.

Con tono natural, sin vulgaridad, y además reposado empezó su oración, destacándose airoso su silueta sobre el púlpito; suave unas veces, otras rudo é imponente como Dios cuando otorga á la Tierra la lluvia bienhechora ó bien fulmina tempestades.

A no dudar, sus palabras edificaban, cuando la atención era general y no había cabeceos. Es cierto, que allí no se cierran con cortinas opacas las claraboyas y ventanas del templo, ¿para qué? ¿No ha dicho Jesús, «yo soy la luz del mundo, y el que me sigue no va en tinieblas?»

No hemos comprendido nunca el verdadero sentido de este cierre general, esta obscuridad casi constante de nuestras iglesias; si esta práctica tiene

un significado místico la respetamos, pero, si es una simple costumbre no podemos menos de reprobarla.

Conviene á nuestro entender, que la luz del día nos alumbré y nos sea dado cuando menos á los que no somos tan devotos y contemplativos, tener en la iglesia un poco de lectura espiritual.

Falta también en las iglesias de Palma, mayor número de bancos donde pueda sentarse cómodamente el auditorio de ambos sexos. No importaría un dispendio muy grande, imitar á este respecto, lo que se hace en los templos de Alemania, ocupar con bancos provistos de respaldos á manera de reclinatorios, los vacíos disponibles. Mucho ganarían en ello los fieles, y no poco el esplendor del culto.

Apenas restituido al altar el sacerdote celebrante, el auditorio se arrojó de nuevo, dos de los mencionados acólitos se acercaron á una mesita del presbiterio y tomaron respectivamente una bandeja de plata. Se dirigieron al pasillo central y vimos como en ambas secciones estas bandejas pasaron de mano en mano, empezando por el primer banco y acabando en el último.

Cada cual manifestaba su adhesión y voluntad contribuyendo con su limosna al sostenimiento del culto. A nuestro turno pudimos ver y considerar la generosidad verdaderamente notable de aquellos fieles, las monedas de plata abundaban en la bandeja, destacándose los argentados marcos sobre los pliniques de semi-opaco níquel; algunas monedas de oro representaban las ofrendas de los más ricos.

Fijos nuestros ojos escrutadores en el valioso montón, recordamos las sentidas palabras del Salvador al contemplar las dos moneditas blancas que la pobrecita viuda había echado en el gazophylacio ó *cepo del Templo*:

«En verdad os digo, que esta pobre viuda ha echado más que todos.»

«Por cuanto todos estos han ofrecido á Dios parte de lo que les sobra; pero ésta de su misma pobreza ha dado lo que tenía, y necesitaba para su sustento.» (S. Lucas, XXI, 3 y 4).

Nuestra pausa llamó un poco la atención, especialmente del monacillo, quien vigilaba la bandeja desde la extremidad central del banco, pero, pasó todo en silencio.

Aquella gente comprendía bien que el brillo de las fiestas religiosas y el decoro del templo ocasionan sus dispendios. Allí el Gobierno se desentiende, cuando no molesta al culto católico, he aquí porque los mismos fieles se apresuran con amor á sostenerlo.

La nota dominante de aquel acto religioso fué la devoción tierna, la compostura estremada, el respeto profundo de los oyentes; ni un solo curioso que recorriese los pasillos y alborotase con sus pisadas intempestivas.

Todos habían llegado en tiempo oportuno, y los últimos cerraron las puertas del templo, como para significar á los de afuera que iban á comenzar los oficios divinos. Empezado el acto, reinó el silencio; nos habíamos postrado de rodillas y la común oración subió al cielo como columna de humo de arrobantes aromas.

«Cómo no ha de llenar Dios de premios y de bendiciones á tan buenos fieles!»

«Si dos de vosotros se uniesen en algo sobre la tierra para pedir algo, sea lo que fuere, les será otorgado por mi Padre que está en los cielos.» (S. Mat., cap. XVII, 19.)

P. BLANES.

## NO HAY QUE EXAGERARI

I

Á LOS DOCE AÑOS

—Don Simplicio ¿y el muchacho?

—No me diga usted nada del muchacho. Estoy encantado. ¡Qué chico tan listo! Se pasmaría usted. No coge libro que no aprenda. Su maestro está loco de contento. Dice que es una alhaja; y como uno al fin es padre, se le cae la baba.

—¿Supongo que procurará usted darle una buena educación?

—No faltaba más. ¡Mucho que sí! Mire usted: aún no ha cumplido trece años y ya le he puesto seis profesores.

—¿Atíza!...

—Sí, señor; lo que usted oye; seis profesores; uno de matemáticas, otro de francés, otro de música, otro de equitación, otro de esgrima, otro de baile y otro de....

—¿Ave María Purísima! ¿Dónde va usted á parar, don Simplicio? Es decir que á estas horas el muchacho de usted canta, baila, monta, cuenta, y además habla para que no lo entienda usted. No me parece mal; pero, vamos al caso: ¿qué tal anda en doctrina cristiana?

—¿Qué cosas tiene usted, tío Matracal! Ya se supone que eso lo aprenden los niños en la escuela.

—¡Ah! con que ya se supone; es decir que usted supone que á su niño le enseñarían la doctrina, como podrían enseñársela á un loro, con lo cual usted se da por satisfecho; y aquí paz y después gloria.

—Vaya, hombre, no hay que exagerar la doctrina cristiana, aunque se exagere todo lo demás, ¿no es eso? Pues nada, señor D. Simplicio: dejemos eso al tiempo, que es buen maestro y nos dirá donde están las verdaderas exageraciones.

II

Á LOS VEINTE AÑOS

—Don Simplicio, ¿le ha escrito á usted el muchacho?

—No, señor; hace tiempo que no me ha escrito, pero supongo que estará bueno.

—Pues suponer es, porque bien podía estar malo.

—¿Acaso sabe usted algo?

—De su salud nada de particular; pero de su conducta... alguna cosilla.

—¿Hombre... respírole!

—¡Ah! ¿con qué respira usted porque no está enfermo del cuerpo, y se queda usted tranquilo aunque lo esté del alma?

—Hombre, no digo tanto.

—Pues adviértele á usted que me escribe un amigo diciéndome de él cosas muy graves. Su hijo de usted no duerme una noche en su casa; pasa el tiempo en los cafés y en otros sitios peores; habla de religión como un salvaje; lleva una vida relajada; frecuenta el trato de gentes impías; en una palabra, que si ya no es un perdido de remate, está muy cerca de serlo.

—¿Caramba con el muchacho! Pues diga usted si le doy consejos. ¡Pepe, á los libros, le digo, déjate de tontadas, que ya tendrás tiempo de divertirte!

—¡Ah! con que á todo eso lo llama usted divertirte.

—Hombre, entiéndame usted. No hay que exagerar tanto. A los muchachos conviene entenderlos, y no hacer demasiado caso de sus cosas. Eso sí, yo quiero que mi hijo estudie. Lo primero es antes. El hombre sin carrera no es hombre.

—¿Y el hombre sin religión qué es?

—Le diré á usted....

—No, quien dirá soy yo. El hombre sin religión es una fiera que acaba por devorarse así misma, después de haber dañado á los demás.

—¿Caramba, tío Matraca, siempre va usted á parar al hoyo! Yo no digo que no deba tener religión; pero considero que no

se deben exagerar tanto esas ideas. El muchacho sabe ya dónde le aprieta el zapato; es ya un hombre, y... si viera usted que artículos escribe.

—¡Ah! ¿con qué escribe artículos?

—Sí, señor; en *El Despellejador*: un periódico de los más avanzados. Há poco tiempo escribí uno magnífico sobre la educación libre de la mujer.

—Buenas andarán las mujeres que él eduque.

—Pues, mire usted, ha gustado muchísimo.

III

SEIS MESES DESPUÉS

¡¡Tío Matraca de mi vida!!

—Don Simplicio de mi alma, ¿qué le pasa á usted?

—Una cosa terrible, una cosa horrorosa: mi hijo se ha suicidado.

—¿Qué está usted diciendo!

—Lo que usted oye. ¡Hijo de mi vida! ¡Ya no existe! ¡Lo he perdido para siempre! Mire usted qué carta:

«Querido papá: Siento darte un disgusto, pero no hay más remedio. Estoy enfermo, entrampado, aburrido y no quiero vivir más.

«Quizá debí descubrirte antes mi situación; pero ¿qué remedio podías darme tú? Ninguno.

«Me hubieras llenado de consejos la cabeza; y lo que yo necesitaba era llenar el corazón, cosa que jamás he conseguido.

«Sí, debo declarártelo francamente: no creo ni puedo creer en nada. Estoy convencido de que todo es mentira, y quizá ésto, me hace más desgraciado.

«¿Qué es la vida, sino un caos incomprendible?

«¿Qué significa esta ansia de mi corazón que jamás he logrado calmar?

«No lo sé.

«Solo sé una cosa cierta y positiva: que vivo entre tinieblas y dolores, y para vivir así, prefiero quitarme la existencia.

«¡Ojalá no me la hubieras dado nunca!

«Adiós: olvida para siempre á tu hijo,

»PEPE.»

—¡Para siempre! ¡Para siempre! ¡Hijo de mi corazón! ¡Qué cosa más terrible, más espantosa, más atroz!

—Sí, señor don Simplicio, muy espantosa, muy atroz, muy terrible; pero vamos... ¡no hay que exagerar!

A. C. Y G.

## Los funerales de Mac-Mahon

París 22.—Se han verificado los solemnes funerales en sufragio del mariscal Mac-Mahon.

El presidente del Consejo, Sr. Dupuy, pronunció un discurso panegírico retratando el carácter de Mac-Mahon como hombre público y jefe del Estado, afirmando que ejerció el poder con lealtad y lo abandonó con no menor dignidad.

Fué un gran francés—añadió—y ved aquí por qué su féretro se ve hoy rodeado de los testimonios de estimación y respeto de los soberanos extranjeros que, bien bajo sus banderas, ó en las filas contrarias, pudieron apreciar su valor y su lealtad.

Mac-Mahon, siendo presidente, dedicó toda su solicitud á la política exterior, y ha podido ver ántes de morir que Francia ha reconquistado la situación que le es propia como recompensa á la sabiduría y legalidad de sus gobernantes, y como garantía de la paz, á la cual Francia se halla en un todo afecta, y de la que toda Europa necesita en estos momentos.

Estos funerales—terminó—demuestran que la república se mantiene siempre fuerte sobre la agitación de los partidos, constituyendo así la verdadera imagen de la patria.

Inspirémonos siempre en la patria, y todo sea para lá patria.

Grandes aplausos acogieron este discurso.

París 22.—Las exequias del Mariscal Mac-Mahón han sido verdaderamente grandiosas. La comitiva salió de la iglesia con dirección al Hotel de los Inválidos, en medio de una enorme muchedumbre que presenciaba el paso en medio del mayor recogimiento. El coche fúnebre iba tirado por seis caballos y cubierto por innumerables coronas, entre las cuales figuraban las remitidas por el emperador Guillermo, reina Victoria, príncipe de Gales y rey Humberto.

Formaban en la comitiva todo el cuerpo diplomático de gran uniforme, los oficiales de la escuadra rusa y numerosas comisiones de todos los cuerpos, sociedades e institutos. En la carrera se hallaban formadas las tropas.

La ceremonia religiosa en el templo de los inválidos ha sido muy imponente. El Arzobispo de París, que la presidía, dió la bendición absolutoria.

El mariscal Canrobert asistía de gran uniforme.

Colocado después el féretro en la puerta del templo, desfilaron ante él las tropas, y después fué bajado á la bóveda en que descansan los mariscales de Francia. A esta ceremonia sólo asistieron los hijos del finado y unas cincuenta personas.

Terminado el acto á las cuatro de la tarde, se retiraron los individuos del cuerpo diplomático y las diferentes comisiones.

El mariscal Canrobert fué saludado por los hijos de su difunto compañero, los oficiales generales, los marinos rusos, las comisiones de los militares que hicieron la campaña de Crimea y el cura de Magenta, á quien preguntó si son debidamente cuidadas las sepulturas francesas.

El general fué reconocido también por la muchedumbre, que llenaba todos los alrededores, y que le saludó respetuosamente.

Los dos hijos del mariscal Mac-Mahón fueron por la tarde al Elíseo á expresar su gratitud al presidente de la república, en nombre de su madre y en el suyo propio.

## TRASLACIÓN DE LOS HUESOS

DE ALEJANDRO V

El día 10 de este mes fueron trasladados los restos de Alejandro V á la iglesia monumental de San Francisco, en Bolonia, nuevamente restaurada por la munificencia de León XIII.

Alejandro V, electo en el Concilio de Pisa en el año 1409, concluyó su vida en Bolonia en 1410 y fué sepultado en la iglesia de los menores, á cuya orden pertenecía.

A mediados del siglo XV se le erigió un monumento, el cual permaneció en la iglesia de San Francisco hasta 1807, en cuyo año, siendo convertida dicha iglesia en aduana, el monumento fué trasladado al cementerio de la ciudad, desde donde ha tenido lugar la traslación á la iglesia restaurada.

## DESDE MELILLA

### El tiroteo—Moros que huyen

Los primeros cañonazos llenaron de entusiasmo á nuestras tropas, y en todas partes reinaba el júbilo y se deseaba entrar en pelea.

Al comenzar el cañoneo, vióse desde puntos elevados de la plaza que algunos moros huían de la primera trinchera.

Minutos antes de que empezara el cañoneo se vió al bajá seguido de quince ó veinte ginetes moros que galopaba en dirección de la segunda línea de trincheras.

En derredor de la mezquita de Sidi Aguarriach se reunieron muchos moros que acudieron corriendo de distintas partes del campo.

Innumerables rifteños se acogieron corriendo á las primeras laderas del Gurugú.

Una granada, enviada con admirable puntería desde el *Conde de Venadito*, cayó y estalló en la falda del Gurugú.

Los moros corrieron por los barrancos del Gurugú.

A las tres continuaban disparando los cañones del *Venadito*, causando las granadas en el campo moro un terrible efecto.

Algunas, al caer en los barrancos, hacían salir á escape á los moros, viéndose huir á peones y ginetes poseídos del mayor espanto, interpándose hacia Mazuza.

Los fuegos del *Conde de Venadito* batían perfectamente esta parte de la costa y campo rifteño.

Los moros que estaban en las trincheras de Mazuza se escondían en los repliegues del terreno, refugiándose en los pozos y

zanjas, que los abrigan muy bien contra el fuego de la artillería.

### Disparos ciertos—Ataque de los moros

El primer cañonazo del *Venadito* fué con granada y con un alza de tres milímetros.

La granada estalló en la ladera del monte junto á un caserío.

Resonó á bordo un viva á Moreu, que fué contestado por toda la tripulación.

El segundo disparo se hizo á mil quinientos metros, y fué magnífico; dió en la trinchera mora y vióse volar la tierra y las piedras que la formaban.

El tercer disparo se hizo á mil trescientos metros, y dió en un grupo de hombres y caballos.

Al quinto contestó la fusilería rifteña.

Su fuego fué nutridísimo, pero ninguna bala llegó al barco.

Un disparo del cañón de tiro rápido dió en medio del grupo de los moros que hacían fuego.

Desde lo alto del monte hicieron fuego nutrido sobre el *Venadito*.

Se disparó el cañón Hoskif, y el proyectil cayó en el sitio desde donde se nos hacía fuego.

Los moros huyeron á la desbandada, y salían por docenas de las casas del poblado á las alturas.

### Los moros pierden el tiempo—Cesa el fuego—El Sr. Moreu

Algunas balas de los moros llegaron como á unos 100 metros del barco.

Una turba de rifteños bajó á escape desde las laderas del monte, y con una fiereza y una bravura iuerosímiles, llegó hasta la playa, á fin de alcanzar más con sus balas acortando las distancias.

El Sr. Moreu ordenó que se esperara á que llegasen más cerca para disparar sobre ellos. En efecto: así que se detuvieron, el cañón disparó y la bala cayó cerca del grupo.

Ninguna bala de los moros causó daño.

El *Venadito* regresó al fondeadero. Los disparos que hizo fueron dieciocho.

El cabo de cañón que hizo más disparos se llama Eugenio Vines.

La tripulación del crucero se portó de un modo digno de elogio.

A las tres y cuarenta minutos de la tarde cesó el fuego de cañón del *Conde de Venadito*.

Sobre una altura de Mazuza se vió un jaique blanco puesto en larguísimo palo, señal que usan las kábilas para llamar á la guerra.

Ha llegado á Melilla el vapor *Cámara*.

Los periodistas residentes en Melilla han felicitado al comandante del *Conde de Venadito*, señor Moreu, como justo testimonio de simpatía á su enérgico y bizarro comportamiento.

Según noticias oficiales, el *Venadito* hizo anteaer sus disparos á dos mil metros de la costa y sobre trincheras construidas por los rifteños en territorio español, en el sitio llamado Casa Blanca.

El *Venadito* hizo 18 disparos de cañón.

## Noticias varias

— El coronel retirado Sr. Baytón, uno de los Jefes que espontánea y patrióticamente ofrecieron sus servicios al Ministro de la Guerra, ha obtenido del Sr. Lopez Domínguez la contestación siguiente:

“El Ministro de la Guerra.—Particular.— Octubre 12 de 1893.—Señor Don José Baytón y Baquerizas.—Mi estimado Coronel y amigo: mucho le agradezco los ofrecimientos y buenos deseos que me demuestra en su grata del 10 con motivo de los sucesos de Melilla, y crea que no le olvidará en caso necesario su afectísimo amigo q. b. s. m. J. Lopez Domínguez.”

Como la prensa diaria se ha ocupado de las relevantes condiciones del veterano soldado, debemos añadir á lo dicho por aquellos colegas, que uno de los hechos de armas del Sr. Baytón lo alcanzó el año 1852 en Melilla, donde con el empleo de Teniente hizo en la noche del 16 de Septiembre una salida al Mantelete con 16 individuos de tropa, consiguiendo, merced á su valor y acertadas disposiciones militares, batir á muy considerable número de moros que intentaron asaltar el fuerte de San Jorge, sin que tuviera más pérdida que un soldado herido en la cabeza por efecto de un golpe de espingarda.

El Sr. Baytón cuenta en su hoja de servicios más de cuarenta acciones de guerra, luce en su pecho infinidad de condecoraciones, y en su mayoría, como igualmente los grados y empleos que ha obtenido, las ganó en el campo de batalla. Esto dice mucho en su favor, y basta para augurar un feliz resultado en las empresas que el Gobierno tuviera á bien encomendarle.

— El decreto de Gobernación sobre las elecciones municipales, se pondrán á la firma de S. M. probablemente el martes.

El decreto no contendrá más disposiciones que la de mandar á los gobernadores hagan la convocatoria para dichas elecciones en el *Boletín Oficial* con la anticipación conveniente, para que éstas se verifiquen el día 19 del próximo Noviembre, y ha venido á sustituir á la circular que antes se dirigía á los mismos gobernadores con el objeto indicado.

— Frente al ministerio de Fomento se reunieron el sábado numerosos grupos de obreros que solicitaban trabajo.

El Sr. Moret les dijo que no solo facilitaría ocupación á los obreros que en aquel momento le pedían, sino que se hallaba dispuesto á admitir hasta 5.000 en las carreteras del Estado.

— Hoy ha llegado á Madrid el alcalde de Málaga con objeto de entregar al Gobierno una exposición con 10.000 firmas y otra especial del comercio y de la industria, solicitando se emprendan pronto en aquella ciudad obras de importancia que faciliten trabajo á los muchos obreros que existen allí, casi en la miseria.

— Dentro de muy breves días se publicará en la *Gaceta* una Real orden por el ministerio de Ultramar, por la cual se ordene que los vapores de la Compañía Trasatlántica, en sus viajes de retorno á la Península desde la Habana, hagan una nueva escala en Puerto-Rico, dejando así atendidos los intereses del comercio de aquellas islas.

A partir de esta nueva disposición, los viajes de ida serán:

Día 10, de Cádiz para Puerto-Rico y Cuba; día 20, de Santander y Coruña, directo á Cuba; día 30, de Cádiz á Puerto-Rico y Cuba.

Los de regreso serán:

Día 10, de la Habana para Puerto-Rico y la Península; día 20, de la Habana, directo á la Península; día 30, de la Habana para Puerto-Rico y la Península.

De modo que los vapores de la Compañía Trasatlántica, en sus viajes de retorno de la Habana á la Península del 10 y 30 de cada mes, harán escala en Puerto-Rico.

— En aguas de Santa Pola naufragó el 21 de madrugada la balandra *San Pedro*, que iba á Cartagena.

Perdieron ahogadas dos mujeres que iban como pasajeras, salvándose los cinco tripulantes en una lancha.

El barco iba cargado de tejas, y se cree que los excesivos de la carga determinó una vía de agua anegándose la balandra rápidamente.

— El sindicato de exportadores de vinos de Barcelona ha publicado las exposiciones que ha elevado á los ministros de Estado y de Hacienda, suplicándoles que se interesen para que no se eleven los derechos que en la actualidad adeudan los vinos comunes españoles á su entrada en la república Argentina.

— En una casa antigua de Daimiel (Ciudad Real) estando haciendo una pequeña obra, se han encontrado sus dueños, en un hueco de una pared, una caja con 1.000 onzas de oro.

Estas onzas son muy antiguas y están perfectamente conservadas.

Un cambiante les ha ofrecido pagarles un 25 por 100 de premio si quieren cambiarlas por plata ó papel.

— Ha llegado á Tortosa, donde ha permanecido un día, un matrimonio, de los cuales *el interfecto* cuenta noventa y siete años y *la interfecta* suma la friolera de ciento dos inviernos.

Esto puede decirse que nada tendría de particular si los *nuevos desposados* no hubieran ido á dicha población, montados en caballerías, desde los caseríos llamados de la Cenía, que distan de Tortosa unos 28 kilómetros, descansando tan solo el tiempo de saludar á unos parientes.

— En las últimas veinticuatro horas han ocurrido en Bilbao seis invasiones, de ellas dos seguidas de muerte, y cinco de atacados en días anteriores.

En Sopelana, una invasión. Zona minera: no ha ocurrido ninguna nueva invasión.

— Han sido invadidos nuevos pagos de viñedo en la provincia de Zamora por la filoxera. Se han descubierto varios focos en los términos de la capital y de Corrales. Los viticultores de la región están consternados. Temen que desaparezca la principal fuente de riqueza.

— La *Gaceta de Colonia* dice que los grandes armamentos realizados por España no parecen proporcionados al fin limitado que ésta aparenta proponerse en Melilla. Insinúa dicho periódico que tal vez se trata de conseguir del emperador de Marruecos la cesión de la parte Nordeste de su imperio á determinadas potencias europeas, que, por el contexto del artículo, parecen ser España y Francia.

Como quiera que nada en la actitud del Gobierno español puede dar hasta ahora motivo á semejantes afirmaciones, los políticos belgas se muestran unánimes en extrañarse de las palabras del periódico oficioso de Colonia.

— El 22 se presentó en el puerto de Montevideo el crucero insurrecto brasileño *Repblica*.

Se ignora el objeto de su viaje. Según noticias recibidas, el acorazado insurrecto *Riachuelo* se ha pronunciado.

Las elecciones legislativas del Brasil fueron aplazadas para el mes de Diciembre.

El general Mursa ha fallecido. — Noticias recibidas del Brasil dicen que los insurrectos de Rio Grande han obtenido un nuevo triunfo de Ibigny.

Del encuentro han resultado más de mil muertos.

## BOLETIN RELIGIOSO

### SANTOS DE MAÑANA.

Stos. Vicente, Sabina y Cristeta, hermanos mártires; S. Florencio, mártir; S. Frumencio, obispo; Stas. Capitolina y Eroteida, mártires; S. Elesbaán, rey.

STOS. VICENTE, SABINA Y CRISTETA, MÁRTIRES

Estos Santos por su perseverancia en la fe cristiana fueron en Avila encarcelados, y después puestos á la garrucha se les dislocaron los huesos, sin poder lograr de ellos la más débil muestra de infidelidad; por lo que Daciano mandó que se les machacaran las cabezas, logrando así la palma del martirio.

### OFICIO DIVINO

Día 27. Feria 6.ª Vigilia de los Santos Apóstoles. De S. Fructo, confesor. *Doble Blanco*. Com. de la Vigilia. Vísperas de los Stos. Apóstoles Simón y Judas, com. de San Fructo. *Encarnado*.

En la Catedral se cantan dos misas una del Santo después de *Tercia* y otra de la vigilia después de *Nona* con ornamentos morados.

### INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

#### Las iglesias de Bélgica y Holanda

#### ORACIÓN COTIDIANA.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco principalmente para que triunfeis en Bélgica del Liberalismo, y en Holanda del Protestantismo y de la Masonería.

#### PROPÓSITO

No decir ni hacer nada que menoscabe la pureza de la fe, ni la pureza de costumbres.

#### CULTOS

*Mañana viernes*.—En la Piedad concluirán las Cuarenta Horas en sufragio de las benditas almas del Purgatorio: exposición á las seis; á las once las adoraciones de Sor Rosa. Al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

#### CORTE DE MARÍA.

En el Socorro, á la Virgen su Titular.

## GACETILLA LOCAL

Llamamos la atención del Sr. Administrador de Correos, seguros de que remediará el abuso que se nos ha denunciado, si acaso estuviera en su mano el hacerlo, sobre el hecho de haber un suscriptor de nuestro periódico, remitido por dos distintas veces, cartas á Roma, y llegar aquellas á su destino abiertas y sin uno de los sellos á ellas adheridos. Pedidos informes á la administración de correos de Italia, ha manifestado ésta que había recibido las cartas de España, en la forma que las entregara, es decir, abiertas y con solo un sello de 15 céntimos, cuando al ser echadas en el buzón de Palma, iban cerradas y con dos sellos de 15 céntimos cada uno.

La situación de la agricultura en esta isla es en extremo deplorable y triste, pues por falta de lluvias no se puede proceder á la preparación de las tierras para la siembra de cereales y legumbres.

Hace días que el cielo se presenta cubierto de nubes pareciendo que va á descargar grandes aguaceros, pero tales aparatos de lluvias quedan reducidos á caer algunas pequeñas gotas como sucedió ayer.

Verdaderamente da lástima contemplar el estado que ofrecen los campos á causa de la sequía, pues se nos ha dicho que en algunos predios tendrán que arrancar varios almendros y otros árboles por haber muerto.

El astrónomo Sr. Yagüe, para la fase de luna llena que ha empezado hoy á las 7 y 28 minutos de la mañana, vaticina grandes lluvias.

¡Ojalá veamos confirmadas sus predicciones!

Ayer, por orden del Sr. Santandreu, se practicaron varios reconocimientos en las tiendas de ultramarinos para ver si se expendían géneros sofisticados.

Parece que igual operación se irá practicando en las tabernas y tiendas en donde se venden harinas y otros alimenticios.

Aplaudimos la disposición, pues hora era ya de que se efectuasen estas visitas.

En la Librería de Propaganda Católica se han recibido ejemplares de la nueva obra titulada *Manual práctico y razonado del sistema Hidroterápico Kueipp*, escrita por D. N. Neuens, párroco de Bivange-Berchem, traducida al español por D. Gustavo Gili y Roig.—Véndese en rústica á 2 pesetas y encuadernado á 3.

También se halla de venta el *Método de Hidroterapia ó mi cura por el agua*, versión española por D. Francisco G. Ayusa.—En rústica á 4'50 pesetas y encuadernado á 5'50.

Por la importancia que tienen estas obras, escritas para el tratamiento de los enfermos y guía de los sanos, las recomendamos al público.

Las prácticas de artillería siguieron ayer en el baluarte del Príncipe, haciéndose fuego con las piezas de campaña, pero tuvieron que suspenderse.

En los días 23 y 25 se han hecho veinticuatro disparos y fueron casi todos tan certeros que el blanco y la bandera en él colocada quedaron completamente destrozados.

El vapor trasatlántico *Pío IX* fondeó ayer á la una y media de la tarde en nuestra bahía, en donde se le tenían preparadas tres barcasas llenas de los efectos que debía cargar.

Esta madrugada ha salido con rumbo á Valencia, para cuyo punto ha embarcado varios pasajeros.

En la calle de Pedregal, (Arrabal) se registró ayer un caso de difteria sumamente rápido, pues al tiempo de colocar el cartelón avisador, por orden del facultativo que pocos momentos antes le asistió, falleció el atacado de la terrible enfermedad.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Lluchmayor 23.—Detuvo á un sujeto, presunto autor del robo de varias gallinas de corral.

Sóller 24.—Halló el cadáver de un individuo, vecino de esta villa, muerto de un ataque cerebral.

Sineu 24.—Puso á disposición del Juez á un individuo que en riña hirió á un compañero.

Selva 24.—Denunció á un sujeto por pastoreo abusivo.

El capitán de infantería D. Juan Aranas ha sido nombrado secretario

permanente de causas del distrito de Baleares.

El comandante D. José Rodríguez Pérez, ha sido destinado á Palma de segundo Jefe de la Comandancia.

Y D. Bonifacio de la Cuadra ha sido destinado á eventualidades en esta provincia.

Ayer á las once y media de la mañana fondeó en este puerto, procedente de Alicante é Ibiza, el vapor *Lulio*, conduciendo la correspondencia, 21 pasajeros y carga.

Hoy á las cinco de la madrugada entraba el vapor *Comercio* procedente de Mahón, con la balija, 23 pasajeros y mercancías.

La música del Regimiento Regional tocará esta noche, de seis á ocho, las piezas siguientes:

- 1.º *Marcha Incógnito*.—Freust.
- 2.º *Serenata Española*.—Valeri.
- 3.º *Fiesta y final de la ópera Un Ballo in Macheras*.—Verdi.
- 4.º *Walz Toujours ou jamais*.—Perelló.

### Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

#### Nacimientos

Día 23.—Varones, 5.—Hembras, 4.

#### Matrimonios

Día 23.—Ninguno.

Día 24.—D. José Ferrer y Martínez con doña María Garcías y Salvá.—D. Juan Dámaso y Simó, con doña Catalina Coll y Saurina.—D. Nicolás Pol y Pujol, con doña Antonia Serra y Ramis.—D. Julián Rosselló y Ripoll, con doña Catalina Moyá y Pizá.—D. Baltasar Catañy y Salvá, con doña Isabel Mascaró y Alcinas.

#### Defunciones

Día 25

Miguel Salvá Orell, 2 años, término Creu Vermeyá, de bronquitis.  
Eulalia Barrera Vicente, 4 años, Arrabal, de crup.

#### Hospital civil

Día 25

Movimiento de enfermos.—Entradas, 4: 3 varones y 1 hembra.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, ningún.

#### Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 25

Bueyes, 0.—Vacas, 7.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneras, 0.—Carneros, 18.—Ovejas, 11.—Borregos, 2.—Corderos, 21.—Cabras, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 24.—Cerdas, 13.—Lechonas, 1.

### BOLETIN METEOROLOGICO

Día 26 Octubre—9 mañana

Barómetro.	65'4 mm.
Termómetro seco.	20'4 grados.
Id. húmedo.	18'6 »
Mínima.	17'0 »
Reflector.	12'0 »
Dirección del viento.	S. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 mm
Descenso del barómetro en 24 horas.	2'5 »

## Parte oficial

### FERRO-CARRILES DE MALLORCA

El día 29 del actual señalado para una corrida de novillos en la plaza de esta Capital, se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Manacor á Palma: á las 11'45 mañana.  
De La Puebla á Palma: á las 12'15 tarde.  
De Palma á Manacor y La Puebla á las 6 tarde.

Notas. Dicho día se suprimirá el tren mixto ordinario de La Puebla al Empalme de las 2'30 tarde.

En las estaciones se despacharán entradas de sol y sombra para la función.

Se despacharán también billetes en 1.ª y 2.ª clase tanto sencillos como dobles con la rebaja del 25 p<sup>o</sup> del precio de 2.ª clase, á los que al tomar el billete del tren, tomen entrada para la corrida.

Los billetes dobles ó de ida y vuelta, solo serán válidos para el día de su expedición.

No tendrán rebaja los billetes que se tomen en Palma.

Palma 25 de Octubre de 1893.—El Director general, Guillermo Moragues.

## COMERCIO

### ÚLTIMAS COTIZACIONES

#### Madrid

4 p <sup>o</sup> perpetuo interior.	67'40
Billetes Hipotecarios de Cuba.	106'90
Banco de España.	3795'0
Tabacos.	165'25

#### Barcelona

4 p <sup>o</sup> perpetuo interior.	67'75
4 p <sup>o</sup> perpetuo exterior.	76'10
Billetes hipotecarios de Cuba.	106'12
Banco Hispano-Colonial.	41'00
Ferro-carriles del Norte.	33'05
Francias.	23'20
Madrid.	67'52
París.	62'50
Renta francesa.	98'37

## TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 25 á las 9 n.

Los carlistas recogen adhesiones al banquete del día del Santo de D. Carlos.

El general Azcárraga ha tenido una larga conferencia con el general Lopez Domínguez sobre asuntos de Melilla.

Escasez de noticias.

Madrid 25 á las 9'10 n.

De Melilla nada nuevo; séguense los preparativos. Mañana comenzarán los trabajos del fortín entre Camellos y Aguariach. Como medida de previsión se ha dispuesto que en Camellos haya pertrechos de cañón.

Madrid 25 á las 9'25 n.

En Cáceres ha habido una manifestación antimarroquí.

En Motril se ha organizado una manifestación con músicas y cohetes, dándose vivas al ejército. El comandante del *Venadito* Sr. Diaz Moreu ha nacido en Motril.

Madrid 25 á las 9'45 n.

Dícese que el informe que se ha pedido al Consejo de Estado para nombrar al general Macías es con objeto de que no resulte una destitución del general Margallo, sino relevo. Anunciase el pronto regreso de Margallo. Poco después de haber ido Macías, marchará allí el general Lopez Domínguez.

Madrid 25 á las 11'50 n.

La *Gaceta* declara limpias las precedencias de Lóndres.

El Sr. Ruiz Zorrilla ha escrito aconsejando la lucha electoral para obtener el triunfo á todo trance.

El Consejo de Sanidad ha dado dictámen favorable respecto á la observación de buques mediante algunas cortapisas.

Madrid 26 á la 1 m.

La *Gaceta* publica la orden declarando sucias las precedencias de Siracusa y Trápani.

El comité liberal no ha acordado los candidatos. Reuniráse de nuevo el viernes la comisión.

A Bilbao hará la visita de gracias un ministro mañana.

(De *La Última Hora*)

Madrid 24 á las 9'30 n.

La prensa inglesa llama la atención respecto á las malas condiciones higiénicas con que son conducidos por mar los peregrinos procedentes de la Meca, constituyendo un gran peligro para la salud pública. Algunos vapores han arrojado al mar centenares de cadáveres de musulmanes víctimas del cólera.

Se teme que si no se adoptan enérgicas medidas sanitarias la epidemia se extenderá en horribles proporciones la próxima primavera.

Continúan las fiestas en honor de los oficiales de la marina rusa. Ayer se dió un gran almuerzo en su obsequio en el Ministerio de la Guerra. Al final el general Soizilón pronunció un breve discurso, brindando por el Czar, la Czarina, la familia imperial y por la nación, el ejército y la armada de Rusia.

Los oficiales moscovitas fueron objeto por parte del público de demostraciones de simpatía á la salida del Ministerio.

# SECCION DE ANUNCIOS

EXPULSION PRONTA Y SEGURA

DE LAS

## LOMBRICES

por medio del conocido y recomendado

### Jarabe Vermífugo de J. Sureda Lliteras

PREPARADO Á BASE DE CORALINA DE MALLORCA (HERBA CUQUERA D' ARTÁ)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que vé á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso examen.

### PUNTOS DE VENTA

Al por mayor | En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras, Calle de Brossa, 19.  
En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.

Al por menor | En todas las principales Farmacias.

NOTA.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Peptona, de Pepsina, de Pepsina y Coca, de Kola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa, aprobados también por la Real Academia.

NOTABLES REBAJAS A LOS SEÑORES FARMACÉUTICOS

## COMPANIA DE NAVEGACION DE SOLLER

### VIAJES DIRECTOS ENTRE PALMA Y BARCELONA

#### El vapor LEON DE ORO

verificará una serie de viajes semanales saliendo de Barcelona todos los sábados á las cinco de la tarde y de este puerto todos los lunes á la misma hora.

Admite carga y pasaje.

Se despacha

En Barcelona: Sres. Moll y Corominas, Plaza de Palacio Letra B.  
En Pa'ma: Sres. Salom y Rullan, Plaza de la Libertad, núm. 3.

## Litografía con todos los adelantos modernos

PRECIOS DESCONOCIDOS POR SU BARATURA

en toda clase de trabajos comerciales y artísticos,

ESPECIALIDAD EN IMPRESIONES SOBRE HOJALATA PARA POTES

— DE —

CONSERVAS, DULCES, ACEITES, CAJAS CHOCOLATE, FARMACIA, ETC.

PRONTITUD, PERFECCIÓN Y BARATURA

— CASA —

10-10

## J. PLANELL Y FÓ

Fábrica de Cajero y Estuches

Son Alegre

Teléfono, 127

Fábrica de Cartones

— Esplayeta — Esporlas —

Sucursal

Brossa, 10

Teléfono, 128

14—VICTORIA—14

(ANTES DESPACHO DE VAPORES)

## JAIME PIZÁ

DEPÓSITO DE AZÚCARES Y CAFÉS

—CAFES—

Caracolillo

Hacienda superior

Pueblo

—AZUCARES—

Moscabado selecto

» 1.º

» 2.º

» 3.º

Centrifugado 1.º

» 2.º

» 3.º

Siendo esta casa representante de los Sres. Pizá Hermanos de San Juan de Puerto Rico y Ponce puede ofrecer dichos productos con ventajas, garantizando su legitimidad.

25-25

## PLATA-MENESES

FABRICANTES: HIJOS DE LEONCIO MENESES



Cubiertos de metal blanco puro sin baño de plata y plateados con 84 gramos sobre metal blanco.—Toda clase de objetos para mesa y ornamentos para iglesia.—Especialidad en servicios para hoteles y restaurants.

Fábrica fundada en 1840

La experiencia y el crédito adquiridos en 52 años que cuenta de existencia esta casa, motivan la creciente aceptación que tienen nuestros productos.

Esta marca estampada en todos nuestros artículos, es la única garantía para el comprador.

No aceptar como productos de nuestra fábrica los que carezcan de ella.

UNICO DEPÓSITO EN LAS BALEARES—SINDICATO 2 Á 10 PALMA

### Almacenes de Juan Montaner

#### Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7<sup>50</sup> mañana, 2<sup>45</sup> y 3<sup>30</sup> (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5<sup>45</sup> tarde.

De La-Puebla á Palma: 7<sup>25</sup> m., y 5<sup>25</sup> tarde.

De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5<sup>15</sup> tarde.

De La-Puebla á Manacor: 7<sup>25</sup> m., 2<sup>45</sup> y 5<sup>25</sup> (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

#### Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.

—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—

Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## PLACAS COLON

para estirpar callos y durezas

DE

KAHNEMANN Y KRAUSE

—VIENA—

Depósito general en las Baleares: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras.—Calle de Brossa, 19, Palma.

## ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto di vino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura